



正解“刑不上大夫”

□喻清录

“刑不上大夫，礼不下庶人”之说，出自《礼记》。对这句话的真正含义，许多人是望文生义误读的，连孔子的弟子也不免陷入困惑。

《孔子家语》记载，再有问孔子：“先王制法，使刑不上于大夫，礼不下于庶人。难道大夫犯罪，不可以加刑？庶人行事，不可以用礼约束吗？”孔子说：“不是这样的。过去是把大夫归属于有廉耻之节的人，他们犯了死罪当然要处罚，但为了顾及他们的脸面，就不在刑场行刑，而是把他们囚于狱室，然后准备一把剑，放在铜盘子上，覆盖白布，送到狱室，让他们感到羞愧而自杀。所以即使刑不上大夫，大夫犯罪也不能逃脱处罚。所谓礼不下庶人，是因为庶人忙于生计没有时间学习演练礼法，所以不能要求他们的一切言行都符合礼。”

孔子的这种解释，说明他对不同人群践行礼法，是主张具体分析、区别对待的。让犯了死罪的士大夫在狱室自杀，而不是在大庭广众下处死，是让他们死得有尊严，体现的是礼遇尊者的礼法，正所谓“士可杀，不可辱”。《礼记》从四十六个方面对人的言行举止提出了数百条礼法规定，要熟练掌握运用这些礼法，需要几年时间学习演练，因此，这些礼法只能适用于衣食无忧的士大夫之家。孔子提出对庶人不可苛求于礼，是对庶人生活状况设身处地的考虑，体现的是对礼所抱的灵活变通态度。

孔子对“刑不上大夫”内涵的解释，对后世的士大夫们有深刻影响。司马

光对孔子的这一思想是心领神会、倍加推崇的，他在《资治通鉴》中就记载了多例“刑不上大夫”的史实。

唐玄宗开元十年(公元722年)八月，玄宗与秘书监姜皎密谋废黜王皇后，姜皎泄密，玄宗在朝堂怒杖姜皎六十，流放钦州。十一月，广州都督裴仙(zhōu)先犯罪入狱，玄宗与宰相张嘉贞、张说议其罪，张嘉贞请杖之，张说曰：“臣闻刑不上大夫，为其近于君，且所以养廉耻也。故曰：‘士可杀，不可辱。’臣巡北边，闻杖姜皎于朝堂。皎官登三品，亦有微功，有罪应死则死，应流则流，奈何轻加笞辱，以皂隶(差役)待之！皎之事不可复追，但不能重蹈覆辙。裴仙先罪应流放，岂可再以廷杖辱之！”玄宗深以为然，就没有对裴仙先施以杖刑。退朝后，张嘉贞觉得张说在玄宗面前损了自己面子，很不高兴，张说开导他：“若国之大臣皆可笞辱，恐怕吾辈也难以幸免。我此言非为裴仙先，乃为天下士君子也！”张嘉贞无言以对。

唐玄宗开元二十五年(公元737年)五月，夷州刺史杨浚贪赃受贿事发，按律当死，家人变卖家产为其赎罪，得以免死，玄宗仍命杖之六十，流放古州。左丞相裴耀卿认为不应再对杨浚施以杖刑，于是上疏玄宗：“免去杨浚死罪，君恩浩荡。但让他脱了衣服承受杖刑，在朝堂上丢人现眼，这比死罪还要耻辱。杖刑只可施之于徒隶，不当用在大夫身上。”玄宗听从裴耀卿谏劝，免了杨浚杖刑。



刑不上大夫

插图 李玉明

后晋天福三年(公元938年)十一月，割据福建一带的南闽(“五代十国”时期的“十国”之一)国主王昶残暴不仁。谏议大夫黄讽决心以死进谏，于是与妻子诀别，在朝堂之上直言王昶种种不仁弊政，王昶怒不可遏，立命对黄讽施以杖刑。黄讽大义凛然道：“我如果为国不忠，死亦无怨；今天以直言谏君而受杖刑，是最大的羞辱，我死也不能接受。”王昶对他无可奈何，只好收回诏命，将他贬官为民。

后晋天福八年(公元943年)十二

月，南闽国主王曦嫁女，朝臣争相送礼邀宠。事后，王曦查看送礼登记簿，发现有十二名大臣未送礼，于是将他们全部拽倒于朝堂，施以杖刑，以示报复。接着，又因御史中丞刘赞不举报弹劾这十二人，令卫士将其拽倒，亦将杖之，刘赞义不受辱，以头撞地，血流满面，欲自杀以明志。谏议大夫郑元弼进谏：“古者刑不上大夫。中丞仅官百僚，岂宜加之捶楚？”王曦这才免了刘赞杖刑，但刘赞受辱于朝堂，竟被活活气死。



天凭日月 人凭良心

——坚守良心是做人的底线

□一池月光

乘公交车时，听到前面有两个人在谈论“达州三名小孩扶起摔倒老人反被讹”的事。一位大妈义愤填膺：“警察都公布调查结果了，老太太是自己摔倒的，不是任小孩推倒的，老太太和她的儿子是敲诈勒索，已经被处罚了。”另一位年纪稍长的老人叹了口气：“天凭日月，人凭良心，70多岁的人了，怎么能这么糊涂呢！”

“天凭日月，人凭良心”是一句谚语，天无日月，万物不生，人无良心，何以为人？古今中外，不同的国家，不同的民族，从平民百姓到王侯公卿，对良心之于人、之于社会的重要性，几乎有一致认同。卢梭说：“良心是灵魂之声，而情欲是肉体之声。”孟老夫子说：“其所以放其良心者，亦由斧斤之于木，且旦而伐之，可以为美乎？”劝诫人们不要放弃良心。

刘墉的畅销书《我不是教你诈》里有一个关于良心的故事。病人的子宫长了瘤子，给她开刀的是一位名医。可偏偏名医也有误诊的时候，手术开始以后，豆大的汗珠就冒上了他的额头；子宫里长的不是肿瘤，是个胎儿。名医陷入了痛苦挣扎：要么继续手术，硬把胎儿拿掉，然后告诉病人，摘除的是肿瘤；要么立刻把肚子缝上，然后告诉病人，看了几十年的病，这回他居然看走了眼。三秒钟的内心挣扎，名医浑身湿透。三十分钟后，他从手术室回到了办公室，静待病人苏醒。“对不起。”只见他站在病人的床前说，“太太，请原谅，是我看走了眼，你只是怀孕，并没有长瘤子，所幸及时发现。孩子安好，你一定能生一个可爱的小宝宝！”病人和家属全惊呆了。然后，病人家属突然冲了上去，抓住名医的领子吼道：“你这个庸医，什么东西！我要去起诉你！”医生的朋友笑他：“为什么当时你不将错就错，说它是个肿瘤，又有谁知道？”名医淡淡一笑：“可是我知道！”

其实，当医生发现自己的失误时，有两种选择：其一，熄灭胎儿的生命之火，然后告诉病人，摘除的是肿瘤；其二，缝合病人伤口，坦言自己的失误。显而易见，选择前者，病人及家属不仅永远无法知道内情，还会对医生感恩戴德；选择后者，医生将遭遇暴风雨般的指责与谩骂，甚至因此受到处罚而身败名裂。经过冷静而激烈的思考，医生最终选择了后者，于是一个生命得以保全。这位医生是有良心的人，是有美好灵魂的人。

“良心是每一个凡人的上帝。”良心与财富无关，与容貌无关，与地位无关，与身份无关，与老幼无关，良心是一个人乃至一个社会的道德底线。儿女的良心是孝顺，让父母安享晚年；父母的良心是慈爱，养育儿女成人成才；商人的良心是诚实守信，不坑蒙拐骗；医生的良心是救死扶伤，不唯利是图；为官者的良心是清正廉洁，不徇私舞弊、贪赃枉法……一个人没有良心，天下虽大，但无立锥之地；一个单位没有良心，就不会有凝聚力、向心力，事业不会长足发展；一个社会没有良心，则道德沦丧、世风日下……

相信良心的力量，尊重良心、敬畏良心、坚守良心是一种责任、一种义务。无论遇到什么事，把良心当指南针，那么，无论怎样选择，都不会偏离人生的坐标，都不会伤害别人，也不会给自己带来遗憾。

灯下漫笔

历史的温度

□平原马

有一年，武则天下令禁止屠宰牲畜。有一名左拾遗，姓张，恰巧妻子生下一个男孩。他想瞒着皇帝，小范围内庆祝一下，于是悄悄宰杀了一只羊。然后，邀平时要好的几个同事来吃饭。

大家秘密地来了，自是一番庆贺，然后，推杯换盏，饱餐了一顿羊肉。朋友当中，有一个人叫杜肃，官拜补阙，总之，跟左拾遗一样，都属于监察部门。就这么一个人，吃了饭之后，一抹嘴，就把他的同事告发了。而且，一纸奏章，直接告到了武则天那里。

姓张的以为事做得神不知鬼不觉，还沉浸在喜得娇儿的欢乐之中呢。第二天，朝堂之上，武则天突然对这个左拾遗来了一句：“听说，你的妻子生下一个男孩，可喜可贺啊！”他一听，连忙叩头拜谢，却暗自心惊肉跳，心想，皇帝是如何知道这件事的呢？武则天接着问：“可是，你请客的羊肉是从哪里来的啊？”他心知事情败露，连连伏地叩头，称罪该万死。

武则天看着伏在地上赧颜(hǎn sù)的臣子，说：“朕下令天下禁止宰杀牲畜，其实，红白喜事是不管的。我要说的是，你邀请客人，应该有选择地邀请啊，像一些无赖的人，就没必要跟他一起吃饭了吧。”说完，把杜肃的奏章拿出来，展示给大家看。“肃汗流浹背，举朝唾其面”。也就是说，武则天并没有责罚违禁的左拾遗，却把暗地里告密的小人杜肃，当众羞辱了一番。

故事是从《太平广记》里读到的。古代君臣之间的事，不过是君居高临下，臣伏惟命而已。武则天能把一个小人在朝堂之上揭发出来，让历史在那一天有了珍贵的温度。

栏花广告 (豫)中医广[2013]第10-08-131号 洛阳济仁肾病医院 地址:瀍河回族区小北门转盘处 24小时咨询电话:63559668



水天一色

云徘徊 摄

投稿邮箱:洛陽網·河洛文苑 本版联系方式:65233629 投稿邮箱:lydaily@163.com

我乡我土

草圈蒸肉：“回不去”的味道

□王乘生

提起我的家乡洛宁县，朋友们的第一个反应就是“蒸肉”。的确，在洛宁，甚至在洛阳市区也有几家饭馆，挂起了“洛宁蒸肉”的牌子，一时间，蒸肉俨然成了家乡的代言菜。

但我偕友回家乡吃过之后，却大失所望，它全然不是我儿时记忆中那正宗、地道的蒸肉味道。

有人说，小时候的味蕾会影响一生的口味。这话也许有几分道理。小时候家中的蒸肉，是我一生中最高级的食物。现在想来，幼年时家乡的蒸肉之所以难忘，除那时候经济困难，一年到头难得吃上几次肉之外，还有一个重要的“秘密武器”——草圈，至少除了洛宁，我在其他地方还没见过这种用草制作的蒸笼。

做草圈，用的是山里的白茅草和葛条。在家乡的山坡上，白茅草和葛条随处可见。春天茅草发芽，芽尖甜甜的，是

孩子们爱吃的零食。到了深秋，一场寒霜下来，茅草就把自己变得洁白柔韧。父亲上山砍柴时，顺便割回一捆，回到家束成胳膊粗细，然后用葛条一圈一圈地扎结实，再根据蒸锅尺寸盘绕成一尺多高，中间平插上一两层长条竹片做篾子，一个“草圈蒸笼”就做好了。

新的草圈颜色洁白，散发着植物特有的气息。蒸的时间久了，在蒸汽与馒头、肉的气息熏蒸之中，渐渐变成棕黄、红黑色，虽然不好看，但那种特有的味道越用越浓。

母亲蒸肉总是在年三十。腊月二十之后，房子清扫完毕，豆腐、凉粉、麻糖等农家年货备齐之后，到腊月二十九，父母就隆重地和好一大盆面，然后把买回的猪肉片好，再用作料拌上，最后劈柴……一大早，父母就起床蒸全家一直能吃到正月十五的各种各样的花馍，最后一锅就是我们望眼欲穿的蒸肉

了。

蒸肉出锅大都到了黄昏，现在回想起来仍然直咽口水：笼盖一揭，草圈里顿时腾起一团白雾直冲屋顶，香味窜出厨房弥漫庭院。透过香雾，依稀可见圆形的白面底上一层薄薄的肉片，伴着葱、姜、蒜、椒、酱和粉条等起伏有致，像风吹过茅草坡的波纹，也像葛条生长的弯曲线条。

母亲给我们弟兄几个每人盛上一碗，那时我们早就等得喉咙里恨不得伸出一只手，迫不及待地双手抱碗，一边暖着手，一边使劲把肉往嘴里塞。这时候，母亲总是用筷子一边敲着我们的碗沿，一边说，慢点，慢点，锅里还有，别烫着……父亲则在一旁乐呵呵地欣赏我们的吃相。

蒸肉的味道很独特。肉香、草香、面香，在蒸汽的作用下融合在一起，像是幼年的兄弟之情，不分彼此。细细品

来，香软的猪肉里混合着茅草的甘甜、葛条的辛凉，还有粉条的软滑，吃起来回味无穷。

白茅草和葛条的根茎都是中草药。据记载，白茅根味甘、性寒、凉血、止血、清热利尿；葛根具有解表退热、生津止渴、透疹和止泻之功效。用白茅草和葛条做的草圈，自然也或多或少具有这些药用。家乡的“草圈蒸肉”不仅美味，还具有保健作用呢。

几十年光阴呼啸而过，家乡蒸肉的草圈早已不见踪影，再没有人去割白茅草和葛条来盘蒸笼。回到家乡，见到用来蒸肉的都是铁蒸笼或者铝制品，儿时蒸肉的味道只能在记忆里回味。

我想，如果商家肯花费一些心思，还像以前用白茅草和葛条做草圈来蒸肉的话，更多的人就能品尝到独具特色的“洛宁蒸肉”了。但是世事纷纭，需要花费心思的，岂止是一道蒸肉呢？

思路花语

人生最大的痛苦，莫过于心里深埋着无法诉说的故事。——美国诗人玛雅·安杰罗

以金相交，金耗则忘；以利相交，利尽则散；以势相交，势去则倾；以权相交，权失则弃；以情相交，情逝人伤；唯心相交，静行致远。——星云大师

何为富贵？无须向别人折腰，则为贵；无须向别人伸手，则为富。因此，不能以地位高低论贵，不能以财富多少论富。——史玉柱

不是不知道要做什么，而是知道，却仍然没有做。——很多人的悲剧即在于此(方伟)

分类广告 登声明 发公告 招生培训 郑州大学 本、专科招生 会计服务 专业财务公司 搬家大全 蚂蚁搬家 15003799668 庆典礼仪 空飘气球 13608469739 晚会演出